关注"青年专家走基层"

"健康种子"孕育希望

□本报记者 杨世嘉

苗岭山麓,清水江畔,贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里市百姓依山傍水而居。近日,来自中国疾控中心和11个省份疾控中心的80余名青年专家和志愿者来到凯里市舟溪镇、下司镇等地,开展第八届"青年专家走基层"活动暨"走基层·凯里行"志愿服务活动,为当地小学生、基层卫生工作者送知识、送温暖、送健康。

"希望同学们在心底种下一颗关注健康的种子,未来都能长成参天大树。"在凯里市舟溪小学,中国疾控中心党委副书记、总部党委书记周宇辉介绍,自2015年至本次活动前,中国疾控中心已在7个省的9个县开展了7届"青年专家走基层"志愿服务活动,两万余名在校中小学生从健康知识培训中受益。

山区小学的健康课堂

"身笨力气大,干活常戴枷,春耕和秋种,不能缺少它……小朋友们,谁知道谜语的答案是什么?没错,就是'牛'。但牛奶中的钙会影响铁的吸收,因此大家在补铁、预防贫血时,要尽量间隔2小时后再喝牛奶。"

在凯里市下司小学四年级一班, 中国疾控中心营养与健康所副研究 员卢佳希给孩子们带来了一节生动 的营养理

"老师,贫血的感觉就像耳边有蚊子在飞!"胡英麟小朋友第一个举手提问,"我们为什么会贫血呢?"

"大家正处在长身体的关键期,血容量和铁需求量都在增加。目前,青少年贫血主要是缺铁性贫血。当然啦,缺铁并不意味着让大家吃铁,而是要吃富含铁元素的食物,比如瘦肉、鱼肉、动物肝脏、木耳……"窗外

的阳光照在孩子们红彤彤的脸上,老师讲到精彩处,课堂瞬间化作欢乐的海洋。

"在这所山区小学,孩子的父母大多长期在镇上务工,孩子缺乏陪伴和照料。"下司小学四年级一班班主任龙五乔说,"这些大哥哥、大姐姐们讲的健康知识特别令孩子受用,孩子的营养状况正是家长容易疏忽的。"

在三年级一班,重庆市疾控中心 科普志愿者胡歆瑀和同学们探讨零 食的秘密。"老师,我最爱吃薯片了, 可只有考到班里前十名,妈妈才买给 我吃!"9岁的文学凯小朋友看着屏 幕上各式各样的零食图片,不禁嘟起 了小嘴。

"薯片虽然美味,但它属于油炸食品,且含有较高的盐分,不宜多吃!此外,许多零食中含有色素、添加剂、糖分,吃多了不仅会破坏饮食平衡,还会引发肥胖、口腔不适等问题。"胡歆瑀走下讲台,摸了摸小朋友的头说道,"但也不是一口也不能吃,而是要偶尔地吃、健康地吃。另外,坚果是既健康又美味的零食,想吃薯片的时候,不妨尝尝坚果。"

课堂上,胡歆瑀向同学们传授了运用体质指数(BMI)评估营养状况的方法。反复计算了多次体质指数后的罗勇鑫小朋友坐不住了:"老师,我的指数怎么这么高呀!看来要和巧克力蛋糕说拜拜了……""别灰心!只要加强体育锻炼,'嘟嘟肉'也能变成肌肉呢!"胡歆瑀说。

舟溪镇坐落在下司镇东面不远 处。通过培训,在舟溪小学孩子们的 眼中,不同颜色的食物有了更清晰的 营养标识

"餐餐果蔬要吃够,红橙黄绿蓝紫白。带着水果上学去,彩虹果蔬健康来。"在中国疾控中心营养与健康所研究员徐维盛开展的"彩虹餐盘"课堂上,二年级一班的张梓萱小朋友熟记了各色食物所富含的营养素:"不同颜色的果蔬,爸爸每天要吃够9种,妈妈要吃够7种,而我要吃够5种。老师

留了家庭作业,回家我要自己动手搭配我们的健康餐盘。"

两天内,来自全国各地疾控中心的科普志愿者为下司、舟溪两所山区小学的2000余名学生带去了160多节健康科普理

中国疾控中心团委书记韩璐介绍,中国疾控中心团委青年专家志愿者团队由健康科普课、营养食堂创建指导、专业技术培训、科普公开课4支分队组成,其中具有中高级职称的志愿者有57人,专业涵盖营养和食品卫生学、微生物学等多个领域。至今,团队已累计捐赠文具、书籍、体育用品等万余件。

此外,中国牙病防治基金会、国家心理健康和精神卫生防治中心作为本次活动支持单位,分别为2000余名学生进行了口腔检查、防龋涂氟、龋病风险检测采样,为两所学校全体六年级学生做了情绪调适、人际关系、健康成长方面的专题心理疏导等。

技术培训应基层之需

在黔东南州疾控中心,中国疾控中心专业技术培训分队的志愿者们把 先进的知识和管理理念带到了当地基 层卫生工作者身边。

"分类""精准""个案"……在中国疾控中心性病艾滋病预防控制中心研究实习员刘姜的培训课上,这些关键词被反复提及。

培训中,前沿的艾滋病病毒感染者随访管理模式走进大家的视野。"根据感染者治疗与否、病毒载量检测与否、治疗成功与否进行分类、精准管理,对传播风险高、治疗效果较差的感染者进行强化随访干预,有条件的提供个案管理。"刘姜介绍。

"在基层,随访管理是我们工作的 重中之重。聚焦重点地区、重点人群、 重点环节创新随访管理模式、精准施 策,能够让基层卫生工作者及时捕捉感染者病情变化、提高治疗效果及其生活质量,同时有助于促进公众健康教育和预防工作。"在黔东南州疾控中心艾滋病防治科主管医师龙英看来,这次培训使她受益匪浅,但基层同样面临一些棘手的问题。"基层人员流动大,重复性人员技术培训带来不小的负担。今后,希望互联网、人工智能等技术在精准随访管理方面有进一步延伸,也希望国家给予基层专业培训更

中国疾控中心结核病预防控制中心助理研究员倪妮向当地基层卫生工作者传授了无结核社区这一防控策略。政府倡导、公众宣传教育、借助"互联网+结核病防治"等主动发现结核病患者、推广结核病预防性治疗、提供心理咨询和营养支持……培训中,与会学员围绕无结核社区防控的众多措施展开探讨,并结合当地实际对标对表、查漏补缺。

多支持。"龙英说。

建设无结核社区是黔东南州疾控系统今年的工作重心。该州疾控中心慢性病防治科主管医师覃常宇介绍,目前,黎平县、三穗县作为该州无结核社区建设试点县,已初步完成1.5万余人的摸底筛查工作。

下一步,该中心将重点开展预防性治疗等相关工作,通过派驻基层卫生工作者赴国家级无结核社区创建示范点贵州省毕节市纳雍县考察学习,由点到线、由线到面地逐步扩展试点

在为期两天的培训中,中国疾控中心专业技术培训分队的志愿者们就艾滋病病毒感染者随访管理、结核病防控、成人预防接种、突发水污染事件应急处置等6个专业领域,对当地基层卫生工作者进行了集中培训。"每次基层行前,我们都会在踩点阶段赴当地进行实地调研,充分考察基层疾控系统工作情况,了解基层工作存在的问题,精准对接基层需求制订详细计划,让课程培训最大程度惠及当地。"

陕西举办 中医馆骨干人才培训班

本报讯 (特约记者李晓丽 魏 剑)近日,由陕西省中医药局主办、宝鸡市中医药局协办、宝鸡职业技术学院承办的2024年陕西省中医馆骨干人才培训班开班。来自该省乡镇卫生

院、社区卫生服务中心的163名中医骨干医师参加培训。

据了解,此次培训分两期举办,采用"理论+实操"的模式,邀请相关专家围绕中医基础理论,针刺、艾灸、推拿、拔罐、穴位贴敷等中医药适宜技术,中医内、外、妇、儿、骨伤等基层常见病证的中医药治疗(含常用中成药的应用),中风后遗症、肢残等疾病中医药康复,中医药健康管理服务项目等内容进行集中授课。

保定市第二医院 为少女摘除腹中巨大肿瘤

本报讯 近日,河北省保定市第二医院妇科团队成功为一名13岁少女摘除重达5千克的盆腹腔肿瘤,并保住了她的生育功能。

小雯(化名)最近腹部隆起明显并伴有进食减少、腹胀、尿频、咳嗽后漏

尿等症状,在家人陪同下到保定市第二医院妇科就诊。经检查发现,其盆腹腔长了一个巨大肿瘤。该院妇科主任衰鸿表示,虽然其肿瘤标志物检测结果正常,但肿瘤依然有癌变可能。妇科团队结合小雯病情进行详细分析,建议立即手术切除肿瘤。

手术当日,经过1个多小时奋战, 妇科团队成功取出肿瘤并保住了小雯 的生育功能。最终的病理检测结果显 示为卵巢浆液性囊腺瘤,小雯和家人 悬着的心终于放了下来。

(葛川 芦静)

夕阳下,聆听清晰世界

(上接第1版)

一份由北京听力协会发起、面向听力零售行业门店负责人和雇员的年度问卷调查显示,助听器使用者被误导往往是因为"过于关注价格,忽略背后专业服务的价值"。

"如果老年人在不同频段的听力 损失相差不大,那么,价格中等的助听 器也能满足其助听需求。"刘博说。

近年来,助听器生产厂家也在外观和性能上追求适老化,试图提高老年人佩戴助听器的依从性。董瑞娟提到几点变化:向轻量化转变,使佩戴更为隐蔽,降低病耻感;将一次性不可充电电池改换为内置可充电电池,减少老年人手部的精细操作;在安静环境与噪声环境中程序实现自动切换,降低老年人的操作难度等。

国家正加大听力与 言语康复人员培养力度

在明确诊断的前提下,有能力同时提供助听器验配服务的医疗机构相对有限。社会力量的加入,使老年听力损失患者拥有了更多选择。类似眼镜店有验光服务,一些听力言语康复机构、助听器门店也会聘用有资质的

上述调查问卷显示,在受访门店负责人和雇员中,42.31%的人拥有助听器验配师国家四级证书,15.73%的人拥有助听器验配师国家三级及以上证书,5.24%的人拥有其他国家/地区职业证书。但在各年龄段从业者中,多数从业者是非听力学大专及以下学历。

不专及以下学历。 "国家正持续加大对听力与言语 康复行业从业人员的培养力度。"刘博 介绍,自2012年,教育部正式将"听力 与言语康复学"纳入《普通高等学校本 科专业目录》以来,高等院校所设立的 "生物医学工程专业(听力学方向)" "听力语言康复技术专业""听力学专 业""言语听觉科学专业"等陆续统一 为"听力与言语康复学"。此后,随着 首套听力与言语康复学教材于2016 年启动编写,更多高等院校加入专业 人才培养中来。截至目前,国内共有 20多所高等院校开办"听力与言语康 复学"专业。

即便如此,由于我国老年听力损失人群庞大,听力师仍存在较大缺口。"对助听器验配的普遍期待是实现

老年人自测听力、自助验配,同时由听力师进行远程调试,最终达成验配便捷可及、准确有效的目的。尽快建立听力师职称评定标准,有助于加速填补听力康复专业人才缺口。"刘博说。

基层机构在老年听力 筛查中大有可为

鉴于老年人对听力损失重视程度 普遍较低,想要实现早期发现、早期干 预,听力筛查是必不可少的环节。今 年全国老年健康宣传周期间,国家卫 生健康委印发《关于开展老年听力健 康促进行动(2024—2027年)的通 知》,其中提出,鼓励老年人采用听力 自测软件等方式进行简易听力筛查, 并倡导有条件的地区为有需要的老年 人提供专业听力筛查。

记者了解到,噪声下数字测听是一种适用于大规模人群,高效率、低成本的自动化听力筛查手段。其优势在于操作简单、用时短,不需专业测试人员介入,目前已实现基于固定电话、网络软件或手机应用的远程听力筛查。

刘博表示,这种基于通信工具和 数字测听程序的远程听力筛查方式, 具有一定推广价值,但对于高龄老年 人而言,仍面临数字门槛。从实际应 用来看,纸质量表在老年群体中的接 受度更高。

刘博曾在耳鼻喉科门诊、老年医学科门诊和基层医疗卫生机构等试用过老年听力障碍筛查量表。这张国际通用的老年听力障碍筛查量表有10个问题,多是询问老年人的主观感受,非常易于理解,比如"和亲友在餐馆就餐时,听力问题会给您造成困难吗"等。医护人员根据老年人的回答,在"会、有时会、不会"3个选项中勾选答案。3个选项分别对应不同分值,最后通过得分判断听力损失程度。整个过程只需5到10分钟。

"医护人员对这种筛查方法很感兴趣。"刘博说,如果发挥基层医疗卫生机构的优势,将老年听力障碍筛查纳入65岁及以上老年人体检项目,由经过专业培训的基层全科医生开展,同时,在基层医疗卫生机构与具备老年听力诊断能力的医疗机构之间建立转诊绿色通道,可使筛查出的老年听力异常患者快速转诊至上级医院完成诊断

山西太原推出 11项举措优化养老服务

本报讯 (特约记者崔志芳)日前,2024年山西省太原市老龄委全体(扩大)会议举行。据悉,该市今年将采取11项举措构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

据介绍,这11项举措包括:完善 老年基础设施建设,发展街道(乡镇) 养老服务中心或为老服务综合体建 设;优化基本养老服务设施布局,继续 推进和完善老旧小区适老化改造、无 障碍环境建设和养老服务设施配套建 设政策;提升养老服务保障能力;探索 建立养老服务专业教育与实践应用相 结合的培训递进机制;继续探索老龄 健康宣传、老龄健康教育、老龄健康服 务、老龄健康管理"四位一体"的老龄 健康发展模式和服务管理体系;帮助 更多的老年人融入社会发挥作用;大 力发展康养产业;开展老年智能手机 的学习培训;加强基层老年协会和老 年志愿队伍建设;继续完善养老服务 体系,探索推进多样化医养结合体系; 加强对农村困难老人的帮扶救助。



备战暑运 防患于未"燃"

6月27日,北京市交通委举行全市道路行业安全应急演练。此次演练为近几年北京最大规模的道路客运应急演练,全市各区道路客运行业管理部门、客运企业、客运站负责人、安全管理人员参加演练及观摩。 视觉中国供图

2020年,被确定 为湖南省四大省级 区域医疗中心医院 之一;2022年,中 南大学湘雅医院 院附属常德医院

目前,医院正向着"区域中心、省大、全国百强、行业标杆"的发展目标,致力于适,致力于营力,致力于营力,致力,营量发展"常德样板"。

湖南省常德市第一人民医院:

强基固本 实干赋能

"六个强化"

夯实高质量发展根基

强化人才队伍建设。在引才方面,医院重点引进"双一流"高校硕士、博士;在育才方面,鼓励员工到北京大学、中国医学科学院等知名高校、医学科研机构深造。

强化学科攻坚。医院开展"能力建设三年行动",致力于实现省级临床重点专科"倍增"、市(州)级临床重点专科"全覆盖";加大专科建设资金投

人力度,积极开展新技术、新项目;持续精进科学研究,力争获批国家自然科学基金项目。

强化科教创新。以中南大学湘雅医学院为依托,医院全面强化科研教学工作,力争3年内达到中南大学湘雅医学院直属医院同质化水平;建设国家级平台分中心,建设临床专病数据库、临床生物样本库、临床解剖与显微实训基地等科研及教学平台;实质性推进彭孝军院士指导研究室、赵永祥博士后工作站、黄水清教授中医药学科研究工作组建设。

强化医疗技术提升。医院鼓励各 专科年内至少开展1项新技术、新业 务;积极开展心脏移植、肺脏移植和肝脏移植手术;加快复合手术、微创手术、介入手术等临床治疗新技术的推广应用;推动再生医学、精准医学、人工智能辅助医学发展;推动重大疾病

中医药防治技术创新。 强化质量安全。医院深入开展 "医疗核心制度落实季"活动,严格落 实十八项医疗质量安全核心制度;落 实国家医疗质量安全改进目标和病案 管理质控指标要求;做实基础护理、做 精专科护理、做好人文护理;实行重大 医疗纠纷和安全生产、党风廉政建设 "一票否决"制度。

强化内涵建设。医院建立运营管 理系统,促进精细化管理;推广全景预 约中心、结算中心、报告中心等项目应用,完善线上、线下一体化互联网诊疗服务体系建设;推进区域医疗大数据中心建设。

攥指成拳

凝聚高质量发展合力

践行卓越服务理念。医院构建 "让患者更安全、让诊疗更有效、让患 者更舒适"的卓越服务体系,打造卓 越服务示范医院;推广多学科诊疗、 日间手术模式,加强预住院管理;强 化基础护理,开展精准用药服务,创新急诊急救、医防协同模式,优化就 医流程;关心老年患者,创建老年友

加强基础设施建设。医院急救妇儿大楼建成并顺利投入使用,芷园片区停车场及配套设施、在院学员公租房等项目正在全面推进,南区地下室工程已全面完工,门诊和儿科大楼提质改造项目设计工作正有序推进;信息化水平持续提升,核心机房迁移、急救妇儿大楼信息系统配套工程完工。

聚力五大文化建设。医院培植 "忠诚、卓越、向上、清廉、和谐"五大文 化,以成为省级清廉医院建设培树点 为契机,擦亮"廉润一医·卓越服务" 品牌;筹建罗感恩文化广场、名人 堂、院史馆、文化长廊、科室文化墙 等,不断增强全院职工的文化认同和

近日,医院获评湖南省公立医院高 质量发展首批示范性医院。接下来,医 院将瞄准"省内领先、全国百强"的发展 目标持续奋进,力争交出高质量发展亮 眼成绩单。

(熊妮 雷云)